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INFLUENȚA LUMINII ASUPRA PROCESULUI DE ELECTROLIZĂ 
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This paper presents experimental and theoretical researches of the light influence on the process of 

electrolytic dissociation. The results of experimental investigations of the influence of light on the electrolytic 

current in the watery salt solution (CuSO4) are discussed. The dependences of the current intensity in the electrolyte, 

the surfaces morphology and the analysis of the results are also presented. 
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INTRODUCERE 

Teoria interacțiunilor electromagnetice este studiată de-a lungul anilor și poate fi aplicată la 

intensificarea diferitor procese tehnologice ca rezultat al interacțiunii electromagnetice a radiației cu 

materia. Verificările experimentale ale acestei teorii au fost confirmate în limitele erorilor experimentale 

și a aproximărilor matematice. 

Interacțiunile electromagnetice există între fotoni și toate particulele care posedă sarcină electrică. 

Ele pot fi considerate ca rezultat al schimbului de fotoni în momentul interacțiunii sau ca urmare a 

absorbției și emisiei lor. 

Constanta de interacțiune electromagnetică determină intensitatea procesului [5-8] și este 

proporțională cu pătratul sarcinii electrice e2 sau prezintă o mărime adimensională proporțională cu e2: 
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Dacă un foton este implicat în procesul de interacțiune, atunci probabilitatea unui astfel de proces 

este proporțională cu α, dacă doi fotoni, atunci este proporțională cu α2. 

Să analizăm procesele care au loc cu cea mai mare probabilitate și, respectiv, cel mai mare 

transfer de energie, prin urmare, procesele care determină capacitatea de pătrundere a particulelor în 

materie. 

Aceste procese electromagnetice elementare pot fi clasificate din punct de vedere al fizicii clasice 

pe baza conceptului de parametru de impact „b”, care caracterizează distanța de cea mai mare apropiere 

dintre particule. 

Când particulele interacționează cu atomii mediului prin care ele se mișcă, atunci este firesc să 

comparăm valoarea parametrului de impact „b” cu dimensiunea atomilor „a”. În funcție de modul în care 

valorile lui „b” și „a” corelează între ele are loc un anumit proces de interacțiune [7, 8]. 

1. b>>a. Dacă parametrul de impact este cu mult mai mare decât dimensiunea atomilor, atunci 

atomul interacționează cu câmpul electromagnetic alternant creat de o particulă încărcată și în acest caz 

are loc excitația și ionizarea lor. Interacțiunea unui foton cu un atom, în ansamblu, duce la efectul 

fotoelectric. 

2. b~a. Dacă parametrul de impact este comparabil cu dimensiunea atomului, atunci particula va 

interacționa cu electronii ultimelor nivele ale atomului. În acest caz, particula încărcată poate transfera 

energie semnificativă către electron, și atunci electronul părăsește atomul și poate ioniza alți atomi. 

Un astfel de electron se numește electron δ. Dacă energia primită de electronul δ este mare în 

comparație cu energia de legătură din atom, atunci acest proces poate fi considerat ca interacțiunea 

particulei cu electronul liber. Când un foton ciocnește un astfel de electron „liber”, fotonul difuzează. 

3. b<<a. La valori și mai mici ale parametrului de impact, particula interacționează cu câmpul 

electric al nucleului. În acest caz, traiectoria particulei se curbează și are loc accelerarea sau frînarea 

particulei. Conform legilor electrodinamicii clasice, în acest caz ar trebui să apară bremsstrahlung. Când 

fotonii cu energie înaltă interacționează cu nucleele atomice, pot apărea perechi electron-pozitron. În 

acest caz, fotonul este absorbit și energia lui este transmisă perechii electron-pozitron. Acest efect de prag 

poate apărea în cazul când energia fotonului este mai mare decât energia totală de repaus a electronului și 

pozitronului [7, 8]. 

Ne vom referi numai la cazul cînd b>>a. 

Lămpile, în care se utilizează luminiscenţa la descărcarea electrică în gaze rarifiate, se numesc 

lămpi de iluminat cu gaze rarifiate şi reprezintă nişte tuburi de sticlă cu un anumit gaz la diferită presiune. 

La capetele tubului sunt amplasați electrozi, cărora li se aplică o tensiune alternativă înaltă. Radiaţia 

acestor lămpi are spectru de linii, care se află în special în zona vizibilă şi ultravioletă. Spectrul depinde 

de natura vaporilor sau a gazului, în care se produce descărcarea, de exemplu, neonul luminează cu o 

lumină portocalie-roşie, azotul – cu o lumină violetă, argonul – cu o lumină indigo-verzuie, etc. [1]. 
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Cel mai mare interes în acest domeniu, îl reprezintă lămpile cu vapori de mercur (care se mai 

numesc lămpi de cuarţ), în care descărcarea electrică are loc în atmosfera vaporilor de mercur. În acest 

caz atomii de mercur excitaţi emit o radiaţie intensă în zona vizibilă-ultravioletă a spectrului.  

MATERIALE ȘI METODE 

În experiment a fost utilizată lampa medicală de cuarț cu vapori de mercur și argon de presiune 

mică [3]. 

Lampa emite maximul de radiaţie în regiunea ultravioletă al spectrului cu lungimea de undă de 

313 nm, precum şi o radiaţie vizibilă de nuanţă indigo-violetă, ceea ce este suficient de a ioniza atomii de 

Cu aflați în mediul activ al experimentului, lucru de ieșire a căruia fiind de 4,3 eV. Lampa se conectează 

la o reţea de curent alternativ (fig. 1). 

 
Fig. 1. Schema electrică de conectare a lămpii de cuarţ. 

Excitaţia atomilor şi, mai ales, a moleculelor poate fi legată nu numai de tranziţia electronilor pe 

alte orbite, dar şi de intensificarea altor tipuri de mişcare moleculară. Viteza sau frecvenţa acestor tipuri 

de mişcare determină de asemenea nivelul energiei interioare a particulelor, şi creșterea acestui nivel 

poate avea loc sub influenţa aceloraşi factori exteriori, care provoacă şi tranziţia electronilor pe orbitele 

nivelului energetic mai înalt.  

Conform teoriei cuantice, energia interioară a atomului sau a moleculei, legată de aceste tipuri de 

mişcare, este de asemenea discretă şi are niveluri energetice admisibile proprii. În acest caz, atomul sau 

molecula excitată revine de asemenea peste un anumit interval de timp la starea de bază, radiind un foton 

de frecvenţă corespunzătoare:  

ℎ =  = 1 − 2 
unde ε1 şi ε2 sunt nivelurile energetice respective ale atomului sau moleculei. 

Energia tuturor acestor feluri de mişcare este mult mai mică decât energia electronului la 

mişcarea lui pe orbită, de aceea fotonii radiaţi în acest caz au o lungime de undă mare, aparținând în 

special zonei de radiaţie infraroşie (termice) de lungimi de undă. Întrucât numărul de niveluri energetice 

este mare radiaţia moleculelor se caracterizează prin spectre cu multe linii – spectre sub formă de bandă 

[2].  

În cazul luminescenţei excitarea atomilor şi a moleculelor are loc ca rezultat al absorbirii energiei 

fotonilor radiaţiei incidente pe substanţă. Dacă energia fotonilor absorbiţi este suficientă, atunci are loc 

tranziţia electronilor pe un nivel energetic mai înalt, urmată de o radiaţie secundară. 

Dacă energia fotonilor este mai mică atunci tranziţia atomilor şi a moleculelor pe niveluri 

energetice mai înalte poate avea loc sub alte forme de mişcare moleculară. De aceea, radiaţia 

luminescentă are în special spectre sub formă de bandă. După cum arată fenomenul fosforescenţei, până a 

se produce radiaţia spontană, particulele unor substanţe se pot afla în stare excitată un timp îndelungat. 

Totuşi, în aceste condiţii, radiaţia poate fi provocată acționând asupra particulelor excitate cu un foton din 

exterior de aceeaşi frecvenţă, pe care trebuie s-o aibă radiaţia spontană. O astfel de radiaţie se numeşte 

radiaţie indusă, iar instalaţia pentru utilizarea ei – generator molecular sau cuantic. 

Menţionăm, că există încă un mecanism de obținere a radiaţiei electromagnetice şi anume 

frânarea electronilor, care se mişcă cu viteze mari, de către câmpul nucleului sau al învelişurilor 

electronice ale atomului, prin care trec aceşti electroni. Fotonii radiaţiei au în acest caz o energie relativ 

mare şi reprezintă radiaţia X.  

O energie şi mai mare a fotonilor în comparaţie cu radiaţia X o are radiaţia γ a substanţelor 

radioactive.  

Tabelul 1 conţine date (frecvenţa, lungimea de undă, energia fotonilor), care caracterizează 

diferite tipuri de radiaţie optică [4]. 

Reieşind din acestea vom cerceta influenţa luminii asupra procesului de electroliză.  

Tabelul 1. Caracteristica radiaţiei optice [4] 
Tipuri de radiaţie Lungimea de undă, μm Frecvenţa, Hz Energia fotonului, eV 

de la pînă la de la pînă la de la pînă la 
Infraroşie 

Vizibilă 

Ultravioletă 

400 

0,76 

0,38 

0,76 

0,38 

0,2 

7,5·1011 

3,94·1014 

7,9·1014 

3,94·1014 

7,9·1014 

1,5·1014 

0,0031 

1,65 

3,3 

1,65 

3,3 

6,2 
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Experimentul a decurs cu și fără acțiunea luminii asupra acestui proces. 

Electrolizorul este confecţionat din sticlă organică avînd electrozii plaţi cu partea activă faţă în 

faţă (fig. 2). Distanța dintre părţile active ale electrozilor este de 9 mm. Suprafaţa părţii active a 

electrozilor este de 232 mm2 (29mm×8mm). 

   
a)           b) 

Fig. 2. Schema instalaţiei experimentale:a) fără acțiunea luminii; b) cu acțiunea luminii. 

La prepararea soluţiilor s-a utilizat apă distilată şi sare de cupru CuSO4. Pentru realizarea 

cercetării au fost preparate soluţiile cu următoarele concentraţii: 10%, 15%, 20%, 25%, 30%, 35%. 

REZULTATE ȘI DISCUȚII 

Pentru fiecare caz de experiment a fost alcătuit circuitul electric fixând curentul inițial prin soluție 

de 0,5 A, apoi în intervale egale de timp a câte 20 s s-a înregistrat valoarea curentului prin soluție pentru 

fiecare caz separat. Rezultatele experimentale sunt reprezentate grafic atât în fig. 3-5, 9, cât și morfologia 

suprafeței catodului în fig. 6-8. 

În rezultatul analizei acestor grafice se observă că valoarea intensității curentului în electrolit se 

mărește în timp până la valori maxime de 1,3 A pentru concentrația electrolitului de 15-20%. Pentru 

valori mai mari a concentrației electrolitului, adică de 25-35%, valoarea maximă a intensității curentului 

crește pînă la 0,8-0,9 A. Aceste deziderate se observă pentru cazul standard de realizare a procesului de 

electroliză, adică fără acțiunea luminii. 

Un alt tablou a variației curentului se observă în cazul acțiunii suplimentare a luminii asupra 

procesului de electroliză. În acest caz, se observă pentru toate concentrațiile o creștere a valorii curentului 

față de cazul clasic a procesului de electroliză. Însă, peste un interval de timp, valoarea curentului începe 

să se micșoreze, probabil, din cauza apariției pasivării, până la valorile intensității curentului obținute 

pentru procesul de electroliză clasic, fără acțiunea luminii (fig. 4-5). O acțiune mai eficientă a luminii se 

observă pentru concentrație a electrolitului de 10%. În acest caz, valoarea intensității curentului este mai 

mare cu aproximativ 80% față de cazul în care nu se utilizează acțiunea luminii. Această poate fi explicat 

prin faptul că electrolitul reprezintă un mediu tulbur și adâncimea de pătrundere a luminii depinde de 

concentrația soluției. Pentru concentrații mai mici adâncimea de pătrundere este mai mare și interacțiunea 

luminii cu eletrolitul este mai eficientă. 

 

Fig. 3. Dependenţa intensităţii curentului în electrolit (soluţie apoasă 10% CuSO4) în timp. 

 

Fig. 4. Dependenţa intensităţii curentului în electrolit (soluţie apoasă 15% CuSO4) în timp. 
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Fig. 5. Dependenţa intensităţii curentului în electrolit (soluţie apoasă 35% CuSO4) în timp. 

     

a)        b) 

Fig. 6. Morfologia suprafeţelor (electrolit – soluţie apoasă 10% CuSO4): a – fără lumină; b – cu lumină. 

    
a)        b) 

Fig. 7. Morfologia suprafeţelor (electrolit – soluţie apoasă 15% CuSO4): a – fără lumină; b – cu lumină. 

    
a)        b) 

Fig. 8. Morfologia suprafeţelor (electrolit – soluţie apoasă 35% CuSO4): a – fără lumină; b – cu lumină. 
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a)       b) 

Fig. 9. Dependenţa intensităţii curentului în electrolit (pentru diferite concentraţii) în timp fără acţiunea 

luminii (a) și cu acțiunea luminii (b). 
Creșterea curentului, în cazul acțiunii luminii, este provocată de absorbția energiei fotonului de 

către ionii electrolitului când numărul de ionizări ai atomului de cupru și gradul de disociere a 

moleculelor crește în comparație cu procesul de recombinare. Această duce la creșterea vitezei de 

depunere a cuprului pe catod, deoarece masa cuprului depus este proporțională cu intensitatea curentului 

din baia electrolitică. Din morfologia suprafețelor catozilor se observă depunerea mai pronunțată a 

cuprului pe electrod în cazul electrolizei cu acțiunea suplimentară a luminii (fig. 6-8). 

CONCLUZII: 

În rezultatul experimentului s-a stabilit că sub acţiunea suplimentară a luminii creşte gradul de 

disociere electrolitică. 

1. La concentraţii mici ale electrolitului (pentru soluţie apoasă de 10% de CuSO4) acțiunea suplimentară a 

luminii duce la creșterea intensității curentului electrolitic cu pînă la 80%. 

2. Cercetările experimentale au demonstrat că acțiunea suplimentară a luminii poate fi utilizată pentru 

eficientizarea proceselor electrochimice. 
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STUDIUL PERFORMANȚELOR ENERGETICE A MOTORULUI CU ARDERE INTERNĂ 

ALIMENTAT CU BIODIESEL OBȚINUT DIN ULEIURI VEGETALE 

Banari Eduard, asistent universitar, Universitatea Agrară de Stat din Moldova, MEC. 
This paper presents the results of experimental research on the energy and economic performance of the 4DC 

engine (110X125) powered by B100 biodiesel and mixtures of diesel and B20 and B50 biodiesel. A particularly 

important role is played by the speed characteristic obtained at maximum load, on which the highest values of the 

effective power Ne and the engine torque Me are mentioned, as well as the hourly fuel consumption Ga, specific to 

fuel ge. The measurements were performed according to standard methods. The analysis of the results obtained shows 

that biodiesel influences the energy and economic performance of the compression ignition engine, ie the rated 

engine power Ne have decreased by about 8,65% compared to diesel, due to the fact that the calorific value of 

biodiesel (37,7 MJ/kg) is lower compared to the calorific power of diesel (42,5 MJ/kg). At the same time, there has 

been an increase in the hourly Ga consumption of biofuel blends and pure biodiesel compared to diesel consumption 

in all speed characteristic research regimes. It has also been established that refueling the compression ignition engine 

with biodiesel and biodiesel and diesel blends practically does not affect its performance and does not require further 

adjustment of the fuel supply system. 

 Key words: Biofuel, diesel fuel, rapeseed oil, blend diesel – biodiesel. 

În ultimii ani, au fost cercetate exhaustiv şi bine definite cele trei mari pericole ce ameninţă întreaga 

omenire, indiferent de particularităţile ţărilor componente: poluarea tot mai grava a aerului, apei şi solului, 

care contribuie hotărâtor la deteriorarea sănătăţii populaţiei (în special a copiilor şi vârstnicilor); încălzirea 

globală a Terrei, care provoacă deja fenomene meteorologice catastrofale şi ameninţă cu schimbarea 
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